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基隆市立中山高級中學 1 1 0 學年度第 1 學期高二愛班公民與社會科第 1 次段考試題卷 

                                                          

                                                        班級：          座號：        姓名：  

一、單選題(30 小題，每題 2.5 分，共 75 分 不倒扣)                  使用電腦回收卡第 1 題從第 51 題開始畫卡  

1. （  ）一位車行老闆遇到一位媽媽帶小孩來買機車，媽媽不斷的說賣新車很好賺，原本 63,000 元的機車，希望

老闆賣 53,000 元，老闆笑著回說：如果 1 臺 53,000 元，換我跟你買 10 臺！請用經濟學的角度，分析下

列觀點何者正確？ (A)老闆和媽媽都是因為自利，自利就是自私 (B)從老闆要用 53,000 元跟媽媽買，

可推論機車成本價應低於 53,000 元 (C)最後若媽媽用 63,000 元，買了這臺車就是不自利的 (D)當老闆

與媽媽所追求的自利都獲得滿足，車子就會成交 

2. （  ）小華原本對於學習沒有興趣，但自從接觸到「我們與惡的距離」這部片後，找到人生目標，希望和劇中

的律師一樣成為一名人權律師，但他發現從不及格 30 分到及格 60 分，平均每科只要花 20 分鐘，但要考

到滿分，幾乎都要花上 2 個小時，甚至更多，小華對此情形感到困惑。此現象與下列何種情形相似？ 

(A)生產香蕉與蘋果的農夫每多生產一單位的香蕉，需放棄的蘋果越多 (B)小明購買兩瓶洗髮精 190 元，

但單買一瓶需要 100 元 (C)小新家開麵包店，最後打烊前麵包會買一送一 (D)倩倩找工作時，會選擇薪

水高福利好的工作  

3. （  ）大熊為了貼補家用，找了三個打工的機會，薪水如附表，三者皆步行即可。請問：大雄選擇羽球教練的

機會成本為何？  

健身教練（3 小

時）  

游泳教練（3 小

時）  

羽球教練（3 小

時）  

1,000 元  1,500 元  1,800 元  

(A)1,500 元 (B)1,000 元 (C)1,800 元 (D)2,500 元  

4. （  ）經濟學是一門分析選擇的科學，因此選擇是經濟學中相當重要的一項基本概念。以下是課堂上同學針對

選擇議題的相關討論，選出誰的發言是正確的？ (A)小新：「因為人類的慾望無窮，因此資源的使用必

須多用途，以便人類運用。」 (B)正男：「富人難以感到資源有限的問題，因為他們資源充沛，不需做

出選擇。」 (C)阿呆：「選擇就是取捨的問題，為了取而做出的捨，捨就是取的機會成本了。」 (D)妮

妮：「經濟學的機會成本，只計算捨棄掉最佳機會的價值，不含會計成本。 

5. （  ）小智在市場上販售自製的皮卡鳳梨酥與杰尼紅豆餅，請根據圖中的資料判斷，下列何者敘述正確？  

 

(A)鳳梨酥與紅豆餅兩商品間沒有任何關聯 (B)生產組合若由 A 點移到 B 點可能表示資源短缺 (C)生產

組合若由 B 點移到 E 點可能表示技術創新 (D)生產組合若由 B 點移到 D 點可能表示增加資源  

6. （  ）老師常常透過生產可能曲線說明生產的情形，下列有關生產可能曲線的敘述，何者正確？ (A)資源無限

時，可以用生產曲線來解釋 (B)透過生產可能曲線，可以了解兩國貿易情形 (C)生產可能曲線，可以直

接幫助生產者制定價格 (D)可以了解兩項物品的機會成本的多寡  

7. （  ）生產可能曲線通常是一條凹向原點的曲線，較少呈現為一條負斜率的直線。生產可能曲線出現凹向原點

或是呈一條直線不同情形的原因，可能為何？ (A)機會成本的變化與生產可能曲線或是負斜率的直線並

無關 (B)直線表示變動的機會成本，而凹向原點表示機會成本固定 (C)直線表示機會成本不存在，而凹

向原點表示機會成本存在 (D)直線表示機會成本是固定，而凹向原點表示機會成本遞增  

8. （  ）小華明天要段考，但今天剛好是他喜歡的偶像劇最後一集，小華很難抉擇，究竟要準備考試，還是要追

劇。結果，他還是選擇把偶像劇看完，犧牲讀書的時間。小華在做選擇時，會遇上哪一項經濟問題？ 

(A)小華選擇看完偶像劇，表示他做出的是非理性的選擇 (B)小華選擇看完偶像劇，機會成本是其他所有

沒做的事 (C)小華如果選擇要讀書，機會成本是犧牲看偶像劇快樂 (D)小華如果選擇要讀書，表示看偶

像劇的機會成本較小 

9. （  ）網路上常說女生喜歡高富帥的男生，尤其是富者，但有女生反駁此說法，認為富者之所以為富，是因為

工作認真與努力的態度吸引人，大部分女孩喜歡的是此態度，而不是生活漫無目的的富二代，若想要結
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交這類在乎態度的女孩，男生應該如何做？ (A)讓自己長高，吸引女性注意 (B)加入型男行列，改造成

帥氣的外表 (C)充實內涵，並讓自己成為有深度的人 (D)改變女孩的想法，讓女孩主動追求自己  

 

10. （  ）小明只剩下一個小時可以準備課業，此時，他還有國文、英文與歷史還沒讀完。若從科目加權的角度來

看，國文的加權是分數乘上 5，英文的加權是分數乘上 4，歷史的加權是乘上 2。請從經濟學角度分析，

小明選擇讀國文的原因為何？ (A)因為讀國文得到分數的誘因較高 (B)讀國文的機會成本最高 (C)讀

國文的效益較其他科低 (D)讀書並無機會成本可言，因為沒有獲利  

11. （  ）假設柴柴和圓圓均會採莓果和蘑菇，在相同資源之下，他們 1 小時分別可摘採莓果和蘑菇的產量如附

表。若兩人欲進行分工，下列相關敘述何者正確？  

1 小時生產力  莓果  蘑菇  

柴柴  8 顆  2 個  

圓圓  6 顆  4 個  

(A)圓圓沒有生產蘑菇之比較利益 (B)圓圓具有生產蘑菇之絕對利益 (C)若兩人分工，柴柴應生產蘑菇 

(D)柴柴生產一個蘑菇的機會成本是 1/4 個莓果  

12. （  ）經濟學者李維特說過：「經濟學就是研究各類的誘因……誘因往往不大，改變情境的力量卻驚人。」依

此，誘因會如何影響人們的決策？ (A)誘因是強調人們可以得到的有形利益 (B)誘因會改變成本效益的

決策影響行為 (C)誘因不含限制或減少特定行為的懲罰 (D)誘因對每個人所追求的報償完全相同  

13. （  ）人們會衡量做選擇時的利弊得失，做出決定後，行為就會受到誘因的支配和影響。而當誘因改變時，人

的行為也可能會隨之改變，下列哪些符合此種情形？ (甲)魯雲喜歡喝咖啡，當茶類飲品特價時，他仍選

擇買咖啡；(乙)兆衡成績優秀是全班第一名，他決定持續努力維持第一； (丙)小慧看到網路有便宜的團購

蛋糕，她也下單買來吃看看； (丁)一中因為政府加重酒後駕車罰則，他喝酒後決定坐捷運 (A)甲乙 (B)

乙丙 (C)丙丁 (D)甲丁  

14. （  ）生活中處處充滿經濟學相關的事情，請問：下列哪一個會是經濟學探討的議題？ (A)手中的選票要投給

哪一個候選人 (B)自然受孕的情況下，想要生下男孩或女孩 (C)地震發生的時間 (D)動物死亡的數量  

15. （  ）交通部鐵路改建工程局面對北宜直鐵的質疑，提出「北宜新線可透過分流提供 2 倍座位量以紓解花東鐵

路一票難求的現象，每年可節省 11.5 億分鐘，促進東部精緻化農業，總效益已超過 1 千億元」，此一回

應是基於下列哪一種分析？ (A)國內產品需求分析 (B)成本效益分析 (C)優劣勢分析 (D)國內局勢利

害分析  

16. （  ）經濟問題的根源是來自於「資源有限且有多種用途」，因此人們在有限的資源下，就需要做出選擇。下

列何者最能代表「資源有限」的意涵？ (A)人們擁有的財富有限，因為所有的資源都要用金錢來購買 

(B)對於擁有財富的富豪，就不會面臨資源有限必須選擇問題 (C)相對於人們無窮的慾望而言，資源的數

量具有稀少有限性 (D)若人們擁有的資源只能做限定的用途，仍會面臨選擇問題 

17. （  ）政府想要讓年輕人有房子可以住，目前的政策是給租屋族補助，但租屋族卻因為房東要避稅而無法申

報。請問：下列選項何者可以改善租屋處不足，以及無法申報的情形？ (A)給予申報的房東租屋補助，

並要求其降低租金 (B)再給租屋族更多的租屋補助 (C)對不申報租屋的房東處以刑罰 (D)政府大規模

興建社會住宅，優先提供年輕人入住 

18. （  ）如果有兩個人想要生產兩種產品時，該如何分工，會運用經濟學的「絕對利益」及「比較利益」原則，

以做出對雙方最有利的選擇。下列有關絕對利益與比較利益的說明，何者正確？ (A)「天生我才必有

用」這句話是依據比較利益原則 (B)選擇機會成本較低者生產，是依據絕對利益原則 (C)亞當．斯密提

出比較利益，李嘉圖提出絕對利益 (D)生產的產品比其他生產者多，代表具有比較利益  

19. （  ）經濟學是一門研究人類在現有資源下如何「選擇」的科學。請問：下列相關論述，何者最為正確？ (A)

資源若具有稀少性，代表數量很少 (B)資源有限，是相對於人類的「慾望無窮」 (C)資源有多種用途，

所以產生「預算」的概念 (D)理性自利的人通常會選擇一個「機會成本最大」的行為 

20. （  ）過去遊戲公司發展掌上型的遊戲機，隨著科技的發展，掌上型遊戲機的銷售量明顯下滑，喜歡玩手遊

（手機遊戲）的玩家愈來愈多，因此遊戲公司為了因應市場的變化，在資源不變的情形下，掌上遊戲機

的生產量逐漸減少，增加了手遊遊戲 APP 的產量。請問：此時生產可能曲線的變動應為下列何者？  

 

(A)甲→乙 (B)乙→戊 (C)丙→己 (D)丁→丙  
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21. （  ）「資源有限，慾望無窮」是經濟學的基本假設，因為我們有太多想要被滿足的慾望，所以相對地，資源

才會顯得有限，因此才必須做取捨，去尋找可以為我們帶來較多幸福的選擇。由此可知，若能將「幸

福」量化，其公式應最接近下列何者？ (A)幸福＝
個人擁有的資源

個人的慾望
 (B)幸福＝

個人的慾望

個人擁有的資源
 (C)幸福

＝個人擁有的資源  ×  個人的慾望 (D)幸福＝個人擁有的資源＋個人的慾望  

22. （  ）附表為某一農夫所有的生產組合，該農夫在思考生產可能曲線上的哪一種生產組合會較適合。請問：下

列敘述何者正確？  

 高麗菜  大白菜  

A 1 10 

B 2 9 

C 3 7 

D 4 4 

E 5 0 

(A)A 組合與 B 組合會最有生產效率，因為數量最多 (B)E 選項的生產效率最差，因為數量最少 (C)只

有高麗菜的機會成本會遞增，大白菜的機會成本會遞減 (D)生產第五顆高麗菜的機會成本會高於第二顆

高麗菜  

23. （  ）某政治人物在宣布參選總統候選人黨內初選時拋出「臺灣不能老賣水果」、「芭樂價值是以貨櫃來算，

半導體是以箱子來算」等論點，假設附圖為臺灣水果產業與 IC 產業的生產可能線，在兩產業的資源與技

術投入不變之下，若未來執政者施行「重 IC、輕水果」產業政策，則生產可能線之變化，可用下列哪一

圖形表示？  

 

(A)  (B)  (C)  

(D)   

 

24. （  ）小琳是一個超級資優生，出身單親家庭，由她的父親獨力撫養。父親為了愛女的發展，打算讓她轉入一

所明星高中。如果小琳留在原本的學校，因家境清寒免繳學費，明星高中的學費則是一年 12 萬元，但小

琳覺得如此一來開銷太大，對父親而言會是沉重的負擔。該所明星高中的校長則表示，若小琳願意就

讀，則可提供小琳全額的獎學金。該明星高中提供小琳獎學金，對小琳就讀該校的機會成本有何影響？ 

(A)機會成本不變 (B)機會成本增加 (C)機會成本減少 (D)資料不足，無法判斷 

25. （  ）附圖是我國 2004 年～2019 年器官捐贈的人數，下列有關此圖的敘述，何者正確？  
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(A)器官捐贈的人數增加，是因為事故發生的比例提高 (B)器官捐贈的比例上升，可推測是因為政策推廣

的結果與人們觀念改變 (C)若器官捐贈給予高額獎金，大家會為了高額獎金而犧牲性命 (D)器官捐贈無

法用誘因來提高比例  

26. （  ）甲、乙兩國原本沒有貿易，雙方各自生產布、米兩種產品，每單位價格如附表。假若兩國洽談自由貿

易，在不考慮其他情況下，可能會發生哪些情形？  

單位：元/斤  甲國  乙國  

布  100 120 

米  80 50 

(A)甲國的布商會面臨倒閉危機 (B)甲國的稻農會反對自由貿易政策 (C)乙國的布商會支持自由貿易政

策 (D)兩國布價米價均會因自由貿易而下降  

27. （  ）臺灣的勞動力素質優秀，但仍會從東南亞國家輸入大批的國際移工，來協助從事製造業、看護、幫傭或

監護工等工作。對於上述現象的說明，何者較為適當？ (A)引進的國際移工較勤奮，可以取代臺灣勞工 

(B)臺灣的勞動工在看護工作上不具有絕對利益 (C)國際勞動力素質高於臺灣勞工，具競爭優勢 (D)兩

方的勞動力是依照比較利益進行專業分工 

28. （  ）經濟學是研究人類經濟行為的社會科學，經濟行為就是選擇的行為。經濟學假設人都會做「理性的選

擇」。請問：何謂理性的選擇？ (A)理性的選擇就是追求財富最大化 (B)在資訊不充分的情形下，理性

的選擇常受到限制 (C)基於理性的選擇，必會導致最佳結果 (D)依其偏好所做的選擇，即屬於非理性的

選擇 

29. （  ）流感疫苗近年來針對特定族群可以免費施打，由政府補助疫苗的費用，免費施打對象包含：滿 6 個月至

高中職或五專一至三年級學生、50 歲以上、孕婦及 6 個月內嬰兒父母、幼兒園托育人員及托育機構專業

人員、安養、養護、長期照顧等機構對象、高風險慢性病人、罕見疾病及重大傷病患者、醫事及衛生防

疫相關人員和禽畜業及動物防疫相關人員。請從成本效益的觀點分析，下列政府在決策流感疫苗補助時

考量的觀點，何者正確？ (A)補助民眾免費施打流感疫苗僅有成本，沒有任何效益 (B)若全員補助時，

成本可能會大於效益，因此政府沒有採行 (C)成本效益的衡量，僅能從價格去衡量 (D)補助給沒有收入

的幼兒與學生，而不補助有經濟能力的青壯年，不符合成本效益分析  

30. （  ）某國政府在決定是否興建捷運時，所做出的成本效益分析表如附表。若依此成本效益分析來判斷預期淨

效益，政府是否應該興建捷運？  

（單位：萬／月）  

有形效益  捷運營運收入：500 提供便捷交通運輸：

300 

無形效益  附近店家的商機：100 帶動當地繁榮：200 

有形成本  建材與維護：600 員工薪資：250 

無形成本  對環境或水土資源破壞：150 

(A)應該，因為無形效益大於無形成本 (B)應該，因為預期總效益大於總成本 (C)不應該，因為有形成

本大於有形效益 (D)不應該，因為興建捷運的機會成本大  

二、  題組題(5 小題，每題 3 分，共 15 分 不倒扣) 

◎Foodpanda 外送平臺盛行，許多店家為了讓店裡的資源充分被利用，加入了該平臺，雖然被平臺抽了三成，卻

帶來更多商機。不過，生意好的店家，並沒有加入外送平臺，畢竟店內生意都忙不過來。消費者因為外送平臺

的便利，也願意多花 30 元，不用出門就可以吃到各式的美食。外送員雖然辛苦，卻也因此多了兼差賺錢的機

會。請回大下列問題：  

31.（  ）請用經濟學角度分析，下列敘述何者正確？ (A)顧客寧願再多花 30 元外送購買美食，並不理性 (B) 

外送平臺是媒合店家與顧客的義務服務 (C)外送員靠勞力獲得佣金，未理性思考機會成本 (D)店家  

明知會遭平臺抽成仍加入，表示加入平臺機會成本較低  

32.（  ）) 請判斷下列相關人員機會成本的敘述，何者正確？ (A)合作店家的機會成本是店面生意無法繼續 

(B)消費者透過平臺購買美食的機會成本只有外送費用 30 元 (C)外送員的機會成本必須將生命風險

考慮在內 (D)不願加入平臺的店家，是因為覺得加入後的機會成本較低  

33.（  ）請問：下列哪一位消費者比較可能會使用外送平臺購買美食？ (A)喜歡在家料理、無收入的家庭主

婦 (B)高中生在郊外野餐時，用外送平臺點外送 (C)用錢錙銖必較、月薪較低的小資族 (D)住家

附近是美食街的上班族  

 

◎日治時期官營移民村內的神社，過去是在臺日本人的信仰中心，隨著日本人的撤退，神社漸漸荒廢，政府打算將

此神社所在地重新運用，面臨了兩個選擇，相關資訊如附表所示：  

選擇  甲案：重新整理開 乙案：拆除興建夜市  
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放  

興建費用  500 萬  3,000 萬  

維修費用  500 萬  500 萬  

觀光收入  2,000 萬  4,000 萬  

請回答以下問題：  

34.（  ）  針對政府應選擇甲案或乙案，下列敘述何者正確？ (A)政府應選擇乙案，因為觀光收入較高 (B)

選擇甲案重新整理開放，淨效益較高 (C)政府應該將該地分成兩部分，如此一來收入能增加 6,000

萬 (D)乙案的機會成本為 3,500 萬元  

35,（  ）  從神社的拆除或興建的議題來看，有關政府做決策時的考量，下列敘述何者正確？ (A)政府應該考

慮實際的花費與收益，無形的花費與收益不需計入 (B)政府決策應考慮到最大多數人的利益，少數

人的權益可先忽視 (C)政府的決策可能會受到利益團體遊說的影響 (D)政府會先追求效率，其次

才是公平  

三、混合題(3 小題，共 10 分 不倒扣) 

班級：          座號：     姓名：                                               (作答完請將此頁交回給監考老師) 

資料一  

2018年1月1日起，行政院環保署擴大限制使用購物塑膠袋政策正式上路，新增7類管制對象，包括藥粧店／美粧店／藥

局、醫療器材行、家電攝影／資訊／通訊設備零售業、書籍及文具零售業、洗衣店、飲料店、西點麵包店，皆不得免費提供購

物用塑膠袋，若民眾有需要須另行購買，預計將再納管8萬家業者。行政院環保署表示，違者第一次將先施以勸導，第二次及

其後違反者，依《廢棄物清理法》處新臺幣1,200元以上6,000元以下罰鍰。期待塑膠袋從現在每人每年使用700個減少到400

個，目標鎖定2025年再減少到100個。  

資料二  

行政院環保署推動一次性塑膠吸管限用政策，2019年7月1日上路，第一階段限制使用的對象，包括政府部門、學校、百貨

公司及購物中心，以及連鎖速食店，不得提供內用顧客一次性塑膠吸管。部分連鎖速食店明顯標示不提供一次性塑膠吸管，改

提供就口杯杯蓋，也有店家以紙吸管作為替代，更有民眾自備不鏽鋼吸管。環保署表示，若店家違規會先開立勸導單，7天內

再由地方環保局人員辦理複查，複查仍不合格將依《廢棄物清理法》處新臺幣1,200元以上6,000元以下罰鍰。目前國內1年約用

30億支吸管，每人1年用量超過120支，此次限用政策，預期可減少1億支使用。環保署表示，會按原定規劃，在實施1年後再評

估是否將外帶亦納入限用範圍。  

1. 依據題文訊息判斷，對於業者而言，限用塑膠袋政策與限用一次性塑膠吸管政策，各自屬於何種誘因的類型？ (2

分) 

(A)限用塑膠袋政策為正向誘因，限用一次性塑膠吸管政策為正向誘因  

(B)限用塑膠袋政策為負向誘因，限用一次性塑膠吸管政策為正向誘因  

(C)限用塑膠袋政策為負向誘因，限用一次性塑膠吸管政策為負向誘因  

(D)限用塑膠袋政策為正向誘因，限用一次性塑膠吸管政策為負向誘因  

2. 依據題文訊息判斷，對於消費者而言，限用塑膠袋政策屬於何種誘因的類型？ (2 分) 

(A)負向的非金錢誘因  

(B)正向的金錢誘因  

(C)負向的金錢誘因  

(D)正向的非金錢誘因  

3. 假設有環保團體認為，應該推廣環保吸管的使用，才能達到一次性塑膠吸管源頭減量的效果。下列何項政策最有

助於達成上述目標，請先勾選 1 項（2 分）。再以誘因機制的概念說明其理由（50 字內，4 分）。  

 

1. 
 A B C D 
     

2. 
 A B C D 
     

3. 

政策  理由  

□政府修法強制所有人使用環保吸管  

□政府針對購買環保吸管的行為課稅  

□政府補貼自備環保吸管購買飲料者  

□政府頒發勳章表揚環保吸管使用者  

 

 


